

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
студентки 6 курса очно-заочного отделения Мустафиной Кристины Альбертовны
на тему «Временная перспектива личности
как фактор длительности ремиссии наркозависимых»
специальность 030302 – Клиническая психология
специализация: Клиническое консультирование и коррекционная психология

Актуальность дипломного исследования К.А. Мустафиной определяется высокой социальной значимостью изучения наркозависимости ввиду широкого распространения данного вида аддиктивной патологии и, вместе с тем, недостаточной изученностью механизмов ее формирования в сочетании с относительно низкой эффективностью лечебных и реабилитационных программ. Рецензируемая работа выполнена в реабилитационно-профилактическом направлении современной наркологии и клинической психологии, в рамках которого зависимость от наркотических веществ представляет собой биопсихосоциальную проблему, требующую привлечения медико-биологических, психологических и психосоциальных мер.

Оформление рецензируемой работы соответствует принятым требованиям – текст содержит введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, результаты и их обсуждение, выводы и заключение. В качестве необходимых элементов оформления присутствуют аннотация на русском и английском языках, оглавление, список использованных литературных источников и приложения.

Цель дипломного исследования К.А. Мустафиной заключалась в изучении взаимосвязи индивидуальных темпоральных ориентаций и этапа ремиссии наркозависимости. Адекватно общей цели исследования автором были поставлены и решены такие задачи, как выявление особенностей временной перспективы наркозависимых, представление динамики изменения субъективного психологического времени в процессе реабилитации, а также обнаружение взаимосвязи между отношением к здоровью и сроком ремиссии.

В работе К.А. Мустафиной представлена хорошо проработанная теоретическая часть, раскрывающая различные аспекты химической аддикции, подробный всесторонний анализ современных исследований временной перспективы и ее роли в формировании зависимого поведения, а также описаны возможности прикладного применения методов работы с темпоральными ориентациями в рамках реабилитационных программ. Стиль изложения и структура работы, представление результатов в графиках, описание приведенных таблиц позволяют полноценно ознакомиться с работой. В дипломном

исследовании К.А. Мустафиной последовательно проанализированы характеристики индивидуальных темпоральных тенденций в группе наркозависимых, их поведение в отношении здоровья, оценка качества жизни, а также различия этих показателей в зависимости от длительности ремиссии.

В исследовании, проведенном К.А. Мустафиной приняли участие 53 пациента наркологических реабилитационных центров г. Санкт-Петербурга. Для проведения сравнительного анализа все участники были разделены на 4 группы в зависимости от длительности ремиссии (до месяца; 1 – 3 месяца; 3 месяца – 1 год; более 1 года) с целью дифференцированной оценки изменений временной перспективы, что соответствует заявленной теме выпускной квалификационной работы.

Представленные результаты вполне соответствуют задачам выпускной работы. Проанализированы особенности временной ориентации аддиктивной личности, с помощью сравнительного анализа получены результаты по специфике индивидуальных темпоральных тенденций в четырех группах наркозависимых. Автором получены интересные данные, которые говорят о наличии связи восприятия течения времени и длительности ремиссии. Все численные результаты приведены корректно и подкреплены описаниями, выводы представляются обоснованными.

В качестве частных замечаний, не снижающих общей высокой оценки работы, следует отметить некоторую недостаточность клинико-психологических характеристик при наличии относительно полных социально-демографических данных, а именно – не хватает информации о типе употребляемого наркотика, опыте предшествующего лечения, наличии соматической отягощенности.

В целом, дипломная работа Кристины Альбертовны Мустафиной на тему «Временная перспектива личности как фактор длительности ремиссии наркозависимых», выполненная при научном руководстве кандидата психологических наук А.В. Трусовой, представляет собой законченное самостоятельное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Доктор медицинских наук, профессор,
руководитель отдела наркологии
НИПНИ им.В.М. Бехтерева



Е.М. Крупицкий

Е.М. Крупицкого
АВЕРЯЮ
Ч. Е. Р. Назина
20 20